Y CHTAU

Hoo i Chemijos brandos egzamino 1998 mety testas, A lygis

1. Zinomi trys vandenilio izotopai: 11H , 12H , 13’ H.

a)

b)

Sie izotopai skiriasi:
A elektrony skaiciumi;
B  protony skaifiumi;

'C  neutrony skai¢iumi;

D  branduolio kriiviu.
UzZpildykite lentele, nurodydami daleliy skaiciy:

Izotopas | protony neutrony | elektrony

1
1H

2
1H

o

1

0,3 balo

2. Turime Siuos joninius junginius:

A

a)

b)

c)

BaO B CaBr, C K D NaBr
kuris junginys, jnestas i liepsna, j3 nudaZzys geltona spalva:
A, B, C, D;

kuriam junginiui bidingos bazinés savybes:

A B, C, D

kurio junginio abiejy jony elektrony iSsidestymas sluoksniuose atitinka argono
atomo elektrony iSsidestyma:

A, B C, D
. 0,3 balo

sy

3. Eiléje S72, $°, 54, $* stipriausias oksidatorius yra:

A :

B SO ;

e st :

B

Stipriausias reduktorius yra:
A S

B s :

e c

D&

Parasykite reakcijy lygtis, kuriose dalyvauja junginiai su jisy paZymetais sieros
oksidacijos laipsniais.

0,6 balo



Chemijos brandos egzamino 1998 mety uidaviniai.'A lygis CHTALI

. 2-asis uZdavinys

I 869 ml 10% druskos rygsties tirpala (p=1,05 g/em®) prileista 2,24 | vandenilio
chlorido dujy (n.s.). Apskaiciuokite gauto tirpalo procenting sudétj. Ar uzteks sio tirpalo
250 ml 1,2 mol/l koncentracijos natrio §armo tirpalui neutralizuoti?

2 balai

1



CHTALI " Chemijos brandos egzamino 1998 mety uzdaviniai, A lygis

1-asis uzdavinys

Sumaisyti 8 moliai sieros (IV) oksido ir 4 moliai deguonies. Reakcijos lygtis:
250, + 0, 5 2503 +Q. Reakcija vyksta esant pastoviai temperatiirai. Nusistovejus pu-
siausvyrai, buvo sureagave 80% sicros (IV) oksido. Apskaiciuokite, kick moliy deguonies

liko nesureagave. | kurig pusg pasistums reakcijos pusiausvyra, pakélus temperatiirg?
; ‘ 2 balai



Chemijos brandos egzamino 1998 mety testas, A lygis CHTALI

13. Kiek izomery turi butanolis?

A 2
B 3
C 4
D 5.
ParaSykite jy struktiirines formules ir pavadinkite.
0,4 balo
14. Kuris i §iy teiginiy teisingas:

A hidrolizuojantis krakmolui susidaro gliukozé;
B krakmolas tirpsta saltame vandenyje, sudarydamas Kleisterj;
C  krakmolas atpaZjstamas _sidabrinio veidrodzio® reakcija;
D krakmolo molekulé turi linijing struktiira.

0,3 balo

Al



CHTALI

Chemijos brandos egzamino 1998 mety testas, A lygis

11. Muilas istirpintas Siltame vandenyje. Tirpalas atvesintas ir neutralizuotas druskos

riig§timi. ISkrito nuosedos:
natrio chlorido;
oktadekano (stearino) riagsties;

kalcio karbonato;
natrio (stearato) oktadekanoato.

o0 ®>

Parasykite $ios reakcijos bendraja lygti.

0,4 balo

12. Reaguojant dviem amino riigities molekuléms tarpusavyje gali iSsiskirti vanduo ir

susidaryti peptidinis rySys. Kuri pavaizduota reakcija atitinka §j procesa:

H CH; 0 H CH; O

\ i I \ | /I
A N-C-C + N-C-C

/ | \ / | \

H H OH ‘H H OH

H:. CH O CH; O

\ | /i T i
B NO= G =G pe ] —C EC

/ | i N

H H  OH. N OH

/\
H H

H CHy, O H CH; O

\ | /I \ | I
C N-C-C N-C-C

/ l e / | \

H H (OH H: H OH

H CH;, O O CH; H

\ | i \ | /
D N-C -C C-C-N

/ . O / I \

H H OH HO H H

0,4 balo



Chemijos brandos egzamino 1998 mety testas, A 'Iygis

CHTALI

8. Lentel¢je pateiktos apytikrés  mol/! koncentracijos drusky tirpaly pH reiksmés:

Druska pH

gelezies (I11) sulfatas

aliuminio chloridas

cinko sulfatas

vario (II) nitratas

natrio chloridas

kalio sulfatas

O Jlw|uw|u|—

natrio karbonatas 1

kalio karbonatas 11

Remdamiesi lentelés duomenimis, nustatykite, kuris i§ §iy teiginiy yra teisingas:

A drusky tirpalai yra neutraliis;

B pereinamyjy (B gru

9. Visose Siose reakcijose dalyvauja arba susidaro vanduo:

piy) metaly drusky tirpalai turi riigstiniy savybiy;
C  sulfaty tirpalai pasizymi rigitinémis savybémis;
D I A grupés metaly drusky tirpalai yra neutralis.

C2H50H = C2H4 +H20

CH4 +202 —> COZ -Q-ZHzO

C2H2 +H20 =) C2}140

2H; 0, - 2H,0

miololw

HNOs + KOH - KNO3 + H,0

10. Kurioje eilutéje idéstyti junginiai rigstiniy savybiy stipréjimo tvarka:
A CH3OH <CH3COOH <C6H50H <H2CO3;
B CH30H < C¢HsOH < CH3COOH <H,CO;3;
{ C5H50H < CH3OH < H2C03 < CH3COOH,
D CH3OH <C6H50H <H2CO3 <CH3COOH.

Kuri i§ $iy lzé\akcijq yra neutralizacijos:
A B ¢ D E
dehidratacijos:

A, B, C, D, E
hidratacijos:

A, B, C, D, E.

Atsakyma pagrijskite.

0,4 balo

0,3 balo

0,5 balo



CHTALI ’ Chemijos brandos egzamino 1998 mety testas, A lygis

6. Kovai su augaly ligomis naudojamas Bordo miSinys, kuris ruosiamas maiSant vario (II)
sulfato tirpalg su gesintomis kalkémis. MiSinys tinkamas naudoti, kai jame yra kalkiy
perteklius. Tikrinant pagaminta Bordo miSinj, i jj jleidZiama geleziné vinis, Kg reikia
daryti, jei vinis apsitraukeé rausvai ruda apnaSa:

A dar jpilti vario (II) sulfato tirpalo;
- B jpilti gesinty kalkiy;
C praskiesti tirpala vandeniu;
D miSinys paruo§tas tinkamai, nieko nereikia daryti.

Atsakyma pagriskite reakcijy lygtimis.
0,5 balo

7. Kokia tirpalo moliné koncentracija, jei 200 ml vandens yra iStirpe 3,36/ (n.s.)

amoniako?

A 0,25 mol/l,

B 0,5 moll;

C 0,75 molll;

D 1,00 mol/l. -

0,4 balo



Chemijos brandos egzamino 1998 mety testas, A lygis . CHTALI

4. ] cinko chlorido tirpalg buvo pilamas natrio Sarmo tirpalo perteklius. Vykusios
reakcijos poZymiai:
A susidare baltos spalvos nuosédos;
B tirpalas nepasikeite;
C 18 pradZiy susidare baltos spalvos nuoséedos, véliau jos istirpo;
D pakito tirpalo spalva.
Parasykite vykusiy reakcijy bendrasias lygtis.
0,4 balo

‘5. Pagal lenteleje pateiktus poZymius atpazinkite, kokios tragsos buvo paimtos analizei:

Trasy Trasos
tyrimas 1 2 3 4
Tirpumas MaZai tirpsta | Gerai tirpsta | Gerai tirpsta | Gerai tirpsta
vandenyje vandenyje vandenyje vandenyje vandenyje
Trasy tirpaly Pakaitinus Pakaitinus
reakcija su _ jauciamas jauciamas _
natrio Sarmo amoniako amoniako
tirpalu kvapas kvapas
5 ISkrenta baltos
stisiddbro Iskrenta’%clsvos dril?sniq
nitrato tirpalu nuosecos - B pavidalo
nuosedos
su bario ». I?}krci‘:.nta ba.lciols I$ll{rfl:pta ba-lctlols
chlorido tirpalu milteliy pavidalo _ milteliy pavidalo _
nuosedos nuosedos
Pastaba. Zenklas ,,~ rodo, kad néra iSoriniy reakcijos pozymiy.
Kuris variantas teisingas:
A 1- NH,;NO;: 2- Ca(HyPO,),;  3-KCl; 4- (NH4),504;
B 1-Ca(HyPO4),; 2- NH4NOs; 3~ (NH,4),80, 4-KCl;
C 1-Kcl 2- (NH,),S04; 3= NH4NO3;  4- Ca(HyPO,),;
D 1- Ca(H,PO4),; 2-KCI 3- (NH4),804; 4- NH4NOs.
a) ParaSykite vykusiy reakcijy sutrumpintas jonines lygtis.

T

Kokius nepageidautinus ekologinius reiSkinius gali sukelti intensyvus mineraliniy
trasy naudojimas?

0.8 balo



